

bb. 53. időjárásjelentés

gg/rj ie

1980. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti február 13-án, szerdán
19 órakor:

átmenetileg csökken a hőmérséklet

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:
változóan felhős, helyenként párás, ködös idő lesz. szórványosan
várható kisebb eső, a hegyeken hószállingózás. a délkeletre
forduló szél időnként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmér-
séklet csütörtökön 3-8 fok között lesz. /mti/

bb. 54. a balföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00
órától zárásig

rj ie

1980. február 13.

28. hóvirág a bükkből
29. kőolajbányások vállalása - határidő előtt állítják
termelésbe a zsanai földgázmezőt
30. vármuzeumok tolnában
31. emlékezések, koszorúzások a fővárosban
32. gazdasági bírság jogtalan hasznoszerzés miatt
33. magyar-japán adóegyezmény
34. az értelmiség ismeretterjesztő tevékenységéről a tit
35. sajtótájékoztató
36. magyar-román belkereskedelmi választékcseré
37. bajtársi találkozó
38. zárszámadás az érsekvadkerti magyar-csehszlovák tsz-ben
39. fórumok a színesebb, változatosabb városépítésről
40. a gazdaságos termelésnövelés
41. usztyinov marsall üdvözlő távirata
42. győri imre fogadta a moszkvai pártbiz. titkárát
43. üdvözlő távirat
44. faluvégi lajos előadása
45. gyorssegély a kambodzsi népnek
46. ifjúsági kórustalálkozó
47. ünnepi megemlékezés
48. véget ért az óbudai ifjúsági napok
49. zárszámadás karcagon
50. amatőr képzőművészek kiállítása
51. erdős péter festőművész kiállítása
52. halálos gázolás
53. időjárásjelentés
54. hirjegyzék

/mti/

--

21.25 rj

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

21.25 rj

-36-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1980. február 14. csütörtök

bb. 1. a csepeli munkások szabadidő-szokásai - szociológiai fel-
mérés tapasztalatai

i/km/mv/rj bc ie

1980. február 14.

szinte példa nélküli a hazai szociológiai kutatásokban a cse-
peli munkások életmódjának és szabadidő szokásainak változását
nyomon követő - 11 éve kezdődött és most befejezett - vizsgá-
lat. ilyen hosszú időn át ugyanis még nem végeztek kutatóso-
kat ugyanabban a témában, s most először adódott alkalom, hogy
összehasonlítsák egy évtized adatait, vázolják a fejlődés főbb
vonásait. az is egyedülálló, hogy a tavaly felvett adatokat -
a számítógépes adatfeldolgozásnak köszönhetően - egy éven be-
lül, már a napokban kézhez kaphatták a kutatók.

szociológusok, filozófusok 1969-óta követték nyomon a csepel
vas- és fémművek szerszámgépgyára 400 munkásának életmódját.
a vizsgálat tapasztalatairól fukász györgy kutatásvezető tá-
jékoztatta az mti munkatársát.

bő egy évtizede azért kezdték meg a szabadidő szokások fel-
térképezését, hogy képet kapjanak arról, miként változtatta meg
a munkások gyáron kívüli életét, elfoglaltságát a szabad szomba-
tok bevezetése. csak később, 1975-ben tágitották ki a témát az
életmód-szokásokra.

/folyt.köv./

-1-

o

bb. 1. / a csepeli munkások.. 1.folyt./rj

a vizsgálatok során 28 jellemző elfoglaltság, tevékenység közül jelölhették ki a megkérdezettek a számukra legvonzóbbat, leggyakoribbat. a munkásoktól 1969-ben, 1972-ben, és tavaly kérdezték meg: mivel töltik leggyakrabban s mivel töltenék legszívesebben szabadidejüket, akkor elfoglaltságaik közül mit tartanak szórakozásnak, a szabad szombatok bevezetésével mire jutott több idő.

↑ 1976-ban

a válaszokból kiderült, hogy az abszolút listavezető a tévézés: míg 1969-ben a megkérdezettek 70,6 százalékát, addig 1979-ben már 85 százalékát „láncolta”, estéről estére a képernyő elé a műsor. talán a hallgatási szokások változásával, az ugynevezett háttér-rádiózással magyarázható, hogy csökkenő mértékben tölti ki az üres órákat a rádiózás, amely a vizsgálat kezdeti évében a második helyen állt, 1972-re a harmadik, 1976-ra az ötödik, az elmúlt esztendőben pedig a nyolcadik helyre került. viszonylag állandó az érdeklődés az újságolvasás iránt; a kezdeti harmadik helyről 1972-ben és 1976-ban feljutott a másodikra, s tavaly is a megkérdezettek 56 százaléka tartotta leggyakoribb tevékenységének szabadidejében a napilapok, a folyóiratok lapozgatását, böngészését. a szülők mind gyakrabban ülnek le játszani a gyerekekkel, közös elfoglaltságokat, kirándulásokat szerveznek a családdal: ez a fajta időtöltés a korábbi ötödik helyről 1979-re - 56 százalékot meghaladóan - a másodikra rukkolt előre.

a vizsgálati eredmények ismét bebizonyították, hogy a tömegkommunikációhoz fűződő tevékenységek napjainkban a művelődés szerves, fontos részei, és elsőbbségük van az ugynevezett hagyományos művelődési formákkal szemben. például tíz évvel ezelőtti szinten, a 16. helyen maradt a színházlátogatás. a megkérdezettek a korábbinál ritkábban váltottak mozijegyet; az 1969-es nyolcadik helyről 1979-re a 13. helyre szorult vissza a mozilátogatás.

/folyt.köv./

-2-

bb. 1. / a csepeli munkások... 2. folyt./rj

nem csökkent viszont az olvasás vonzereje: 1979-ben a megkérdezett munkások mintegy 43 százaléka mondotta: szívesen vesz kézbe könyvet. kedvező az is, hogy a dolgozók csaknem 50 százalékanak van legkevesebb 100 kötetes házi-könyvtára.

egyéb szociológiai vizsgálódások is azt mutatják, hogy a férfiak is mind gyakrabban vállalnak részt a „második műszak”, gondjaiból. a háztartási munka azonban még mindig főként a nők idejét emészti fel, s ez sokszor akadálya annak, hogy gyakrabban szórakozzanak, gyarapítsák ismereteiket. 1969-ben a válaszadók 32 százaléka, 1979-ben pedig csaknem 28 százaléka jelölte meg a házkörüli munkát leggyakoribb foglalatosságaként. a szakemberek véleménye szerint ez az arány még mindig magas.

a szabad szombatok kedvező hasznosulását tükrözik azok a válaszok, amelyek a megnövekedett hét végi szabadidő-gazdálkodásról vallanak. míg 1969-ben a szabad szombatokkal járó többletidőt a megkérdezettek nagyobb hányada tévézésre, a családdal való foglalkozásra, könyvolvasásra és sétálásra fordította, addig a tavalyi válaszokból az derült ki, hogy a tévézés helyett elsősorban a sétálásra, olvasásra, a családdal való törődésre jutott több idő a hét végi szabad órákon. tovább-gondolkodásra készítő adat azonban, hogy az egészséges életmódhoz nélkülözhetetlen hétfélig aktív sportolásnak alig találták nyomát a válaszok között: 1979-ben a megkérdezetteknek mindössze 3 százaléka tartotta leggyakoribb elfoglaltságának a sportot, s csupán 4,3 százaléka vélte úgy, hogy a szabad szombatokon többet mozogtak. /mti/

--

bb. 2., „művészet és társadalom”, „a kéz dicsérete”, „nemzetközi fotótárlat - kiállítások a műcsarnokban

i/tp/mv/rj bc ie

1980. február 14.

1980-ban új oldaláról mutatkozik be egyik legnagyobb kiállítási intézményünk, a műcsarnok. a képző- és iparművészeti élet mindenkor legfrissebb eredményeinek otthon adó intézmény első félévi programját ezuttal a visszatekintés, a számvetés - összetettebb - igényével alakították ki. olyan tárlatokat rendeznek majd itt, amelyek a művészet mindennapjainkban betöltött szerepét, az alkotás és a valóság szerves kapcsolatát, ennek fejlődését, történetét mutatják be.

/folyt.köv./

-3-

bb. 2. / „művészet és társadalom, ... 1. folyt./rj

nevével is jelzi e törekvést a művészet és társadalom című kiállítás, melyet az mshmp xii. kongresszusának és hazánk felszabadulása 35. évfordulójának köszöntésére nyitnak meg. a kiállítás célja, hogy a társadalom fejlődésével párhuzamosan művészeti életünk alakulását s a köztől összefüggését „tárgyiasult”, formában szemléltesse. a fejlődés fő korszakait jelképező termekben - ujszerű technikával - egymásra épülő, illetve párhuzamosan futó síkokban együtt jelennek meg a társadalmi, a politikai élet szimbólumai: plakátok, fotók, és korabeli más dokumentumok, a kor kiemelkedő képző- és iparművészeti alkotásai, s a mindenkori életmódra utaló hétköznapi használati tárgyak: a ruházatkodás, a lakáskultúra elemei. az országépítésre mozgósító plakátoktól a metró makettjéig százféle „üzenetet”, „mordozó tárgy, eszköz veszi majd körül a hagyományos kiállítási darabokat: a korszakok hangulatát teljessé varázsoló festményeket, szobrokat, kerámiákat. a műcsarnok egész épületét betöltő anyagot történeti sorrendben csoportosították: a felszabadulástól a fordulat évéig, az 1962-es pártkongresszusig, 1975-ig, illetve 75-től napjaink világáig érkeznek el a látogatók. a kulturális minisztérium védnökségével rendezendő kiállítás-hoz, amelyet március 19-től látogathatnak az érdeklődők, több múzeum, köztük a nemzeti galéria és a munkásmozgalmi múzeum nyújt segítséget.

a szocialista országokkal közös történelmi múltunk lesz a témája annak a fotókiállításnak, amelyet a győzelem napja alkalmából rendez a műcsarnok. a magyar fotóművészek szövetsége és az mti tavaly meghirdetett nemzetközi pályázatára beérkezett mintegy 500 alkotásból válogatta ki a szocialista országok szakembereiből álló zsűri azt a 112 fotót, melyet május 8-tól tekinthetnek meg az érdeklődők. a lenini kulturális forradalom útján című kiállítás-¹⁹⁵⁵tással kapcsolatosan külön érdekesség lesz, hogy az elmúlt év során készített, s a szocialista országok fejlődését bemutató legjobb fotók egyidejűleg tíz szocialista országban láthatók majd.

a fotókiállítással egyidőben belsőépítészeti tárlatot is rendeznek a műcsarnokban. a szakma elmúlt évtizedének eredményeivel, lakáskultúránknak az építészettel kapcsolatos komplex fejlődésével, a környezetkultúránk alakításában betöltött szerepével ismerkedhetnek meg a látogatók. a fotók, a butorok, sőt egész szobabelsők mellett nem hiányoznak majd a társművészetek: a textil-, az ipari formatervezés legjobb darabjai sem. ugyanakkor a belsőépítészeti oktatás, a szakemberképzés történetébe is betekintést nyújt a tárlat.

/folyt.köv./

bb. 2. / „művészet és társadalom, ... 2. folyt./rj

a kéz dicsőrete című kiállítás a nyári hónapok érdekessége lesz, s arra ad választ van-e, és mi a szerepe a kézművességnek az ipari termelés világában? a tárlattal egyidejűleg látható majd a szomszédos termekben az iparművészeti főiskola fennállásának 100. évfordulóját ünneplő, a mindenkori növendékek diplomamunkáiból, legszebb alkotásaiból rendezendő gyűjtemény. /mti/

--

bb. 3. az első magyar rajzfilm musical

i/jok/rj bc ie

1980. február 14.

elkészült az első magyar rajzfilm musical, a „habfürdő”, a pannonia animációs és rajzfilm stúdióban. az eredetileg 50-60 percesre tervezett alkotás végül 80 pernyire kerekedett: a film készítői ugyanis a munka közben adódott ötleteket is hasznosították.

a rendező, kovásznai gábor györgy kettős célt igyekezett szolgálni a felnőtt korosztálynak szóló filmjével: szórakoztatni és elgondolkoztatni. ehhez egy mai történet szolgál keret-játékkal. a házasságkötéstől az utolsó percig húzódozó, 40 éves kirakatrendező és felszínes gondolkodású menyasszonya egybekelésének eseménydús napját követi nyomon mintegy 40 ezer rajz segítségével.

a munkálatok során számos eredeti hangfelvételt is felhasználtak. így a harmadik főszereplő, egy csecsemő- és gyermekgondozónő pártfogoltjairól játszódó jelenetekhez, valamint a filmbeli névadó ünnepséghez. a filmhez egyébként először a zene készült el. a másik jános komponálta 15 dal anyagából rövidesen kislemez jelenik meg, s dallamaiból márciusban valószínűleg hallgathatnak meg a nézők a televízió „egymillió fontos hangjegy”, című műsorában. a film grafikai anyagának felhasználásával az ifjúsági lapkiadó vállalat képregényt jelentet meg. a „habfürdő”, országos premierje április 6-án lesz budapestben. /mti/

--
-5-

bb. 4. zenei ősbemutató a szentendrei nyár idei programjában

i/bam/mi/rj kz ie 1980. február 14.

Kovács Margit művészete hét tételű zongoraszt komponálására ihlette Georg Arányi-Aschner osztrák zeneszerzőt. A gráci zeneművészeti főiskola tanára gyakori vendég Szentendrén, a híres kerámikusunk gyűjteményének hét szobrát választotta a szvit egyes tételének „alanyául”. A mű ősbemutatójára - a rendező operatív bizottság tervei szerint - a szentendrei nyár idei programjában kerül sor. Ez alkalomra a szerző a helybeli kamarazenekar számára hangszereli alkotását.

A szentendrei nyár június 28-án kezdődik és július 27-én ér véget. A nyitónapon, a hagyományoknak megfelelően megrendezik a dalmát iván-napi bucsút, s a dodolajárást. A látni- és hallani-valóban várhatóan gazdag rendezvénysorozat gerincét ezuttal is a szentendrei teátrum műsora jelenti, mégpedig ismétléssel: a tavalyi műsorra tűzött dundo maroje című előadás - Marin Držić szerb szerző műve -, a fő attrakció. Most sem marad el a vidám júliális, bővül a zenei előadások, kiállítások száma és gazdagabb lesz a korábbinál a sportprogram is. /mti/

-.-

bb. 5. régészeti ásatások a Kis-Balaton területén

tóa/rj kz ie 1980. február 14.

Minden eddiginél nagyobb vállalkozásra készülnek a zalai archeológusok: a nyolcvanas évek közepéig Zalavár, Zala-szabar, Nagyrada, Garabonc, Balatonmagyaród határában - átkutatják azt a mintegy 20 négyzetkilométeres területet, amelyet az egykori Kis-Balaton visszaállítása során ismét elárasztanak vízzel. E területnek valaha stratégiai fontossága volt, a különböző kultúrák egész sora települt egymásra. E mocsártól körülfogott védett vidéken, a Zala folyó legdélibb íve közelében találtak rá a megye első jelentékeny központjára, Kolonra, de más árpádkori települést is feltártak már. A rövidesen kezdődő régészeti kutatásokat azért is fontosnak tartják, mert mindeddig csak szórványosan végeztek ásatást a zömében füvel, sással benőtt, ma is mocsaras vidéken. Most azonban 30 egykori sziget feltárását végzik el, mielőtt a területet ismét elborítja a víz. /mti/

-.-

-6-

bb. 6. múzeum a gyárban

kal/rj kz ie 1980. február 14.

Múzeumot hoznak létre a nyírbátori növényolajgyárban. A hazai növényolaj- és a mosószergyártás emlékeit őrzik, illetve mutatja majd be az iparági múzeumok hálózatát gyarapító intézmény anyagának összegyűjtését szakmailag a mezőgazdasági múzeum irányítja.

Az alapításának 125. évfordulóját idén ünneplő nyírbátori nagyüzemnek házimúzeuma már van. Ennek jelentős bővítésével alakítják ki egy már használaton kívüli irodaépületben az új iparági múzeumot. Helyet kapnak benne a szappanfőzés és a gyertyaöntés mesterségének tárgyi emlékei is. Az új múzeum, a terv szerint augusztus 20-án nyílik meg. /mti/

-.-

bb. 7. egyetemi előkészítő a tit-ben

i/kj/rj bc ie 1980. február 14.

Tavasszal ismét indít intenzív egyetemi előkészítő kurzusokat a Tit József Attila Szabadegyeteme. Ezuttal nyolc tárgyból segítik az egyetemre, főiskolákra készülőkét a terület budapesti szervezete szakosztályainak tagjai, egyetemi oktatók és középiskolai tanárok.

Az előző évek tapasztalatait felhasználva biológiából, fizikából, kémiából, matematikából, magyar nyelv és irodalom-ból, történelemből, politikai gazdaságtanból és közmuvelődésből bővíthetik ismereteiket a jelentkezők. A foglalkozásokon nagy gondot fordítanak a példamegoldásokra. A matematikai és a fizikai kurzusok az írásbelin kívül a szóbeli vizsgára is felkészítenek: a tanfolyam első felében az írásbeli, második részében a szóbeli felvételihez adnak elméleti és gyakorlati tanácsokat. A biológiára készülők tantárgy-tesztekkel is ellenőrizhetik ismereteik gyarapodását.

A foglalkozásokat - április 9-től - a hét meghatározott napjain az esti órákban tartják. A tanfolyamok részvételi díja tárgyanként változó.

A kurzusokra március 10-től március 28-ig várják a jelentkezőket a Szabadegyetem titkárságán: munkanapokon - szombat kivételével 3 és 6 óra között iratkozhatnak be a VIII. Múzeum utca 7. szám alatti helyiségben. /mti/

-.-

-7-

bb. 8. harc a csuszópénz ellen- a kpm intézkedései

i/kf/rj pp ie

1980. február 14.

adminisztratív és szervezési intézkedésekkel anyagi ösztönzéssel, az üzemi demokrácia fórumainak felhasználásával, a tudati tényezők erősítésével egyaránt harcolni kell a jövővel szembe fordított torzító egyes jelenségek a csuszópénzek, túlzott borraavalók ellen - szögezi le a közlekedés- és postaügyi minisztérium nemrég kiadott intézkedési programja.

a közlekedés és postaügyi minisztérium a társadalom szempontjából elítélendő, káros jelenségek elterjedése miatt elmarasztalta azokat a gazdasági vezetőket, akik eltűrnek, hogy egyes dolgozók a gazdasági nehézségeket jogtalan egyéni jövedelemszerzésre használják fel, kötelezte a vállalatok vezetőit nemcsak a túlzott borraavalózás, a csuszópénz visszaszorítására, hanem arra is, hogy szüntessék meg az ezeket kiváltó okokat. a rendelkezésre álló eszközöket úgy hasznosítsák, hogy csökkenjenek a kielégítetlen igények, megszűnjék a csuszópénz felkínálásának, elfogadásának alkalmá.

a minisztérium felhívta például az autóker-t, a személygépkocsi pótalkatrész-szükséglet pontosabb felmérésére, körütekintő megrendelésre, a szerződéses fegyelem, az ütemes szállítás megkövetelésére, s a megfelelőbb elosztásra. az import pótalkatrész ellátási hiányok enyhítésére például hazai gyártókat keresnek. a minisztérium ismételten figyelmeztette az autójavító vállalatokat arra, hogy a vállalási határidőket az előírásoknak megfelelően kell közölniök; a soronküüli javítási igények kielégítésére bővítsék a gyorsszolgálati rendszert.

a munka törvénykönyve módosítása alapján az afit-nál és a lakossági árufuvarozásnál megvizsgálják, hogyan növelhetők ezek a szolgáltatások a dolgozók munkaidőn túli bevonásával - a szabadidőben önként vállalt munkával, törvényes anyagi ellenszolgáltatásért.

a kpm a vállalatok, a vezetők tevékenységének megítélésakor figyelembe veszi, hogy milyen intézkedéseket tettek és milyen eredményeket értek el a csuszópénz visszaszorításában, a borraavaló korlátozásában. a kívánt eredmény érdekében a vállalatokon belül erősítik a különböző szintű vezetők anyagi érdekeltségét. másfelől pedig fokozottabban élnek az anyagi szankciókkal is.

az intézkedési terv végrehajtását a minisztérium rendszeresen ellenőrzi. előirták azt is, hogy az elért eredményekről, az ellenőrzések tapasztalatairól a nyilvánosságot is tájékoztatni kell. /mti/

--

-8-

bb. 9. takarékosabb gázfelhasználás a fővárosban - a fővárosi gázművek ideai terve

i/iv/mv/rj bc ie

1980. február 14.

évek óta nem látott hideggel kezdődött az idei év: minusz 2,2 celsius fokos volt a januári középhőmérséklet budapesten, így érthető, hogy ebben az időszakban hatszorosára emelkedett a fővárosi gázfogyasztás a nyári hónapok átlagához képest.

- most már a télutóban járunk ugyan, mégis óránként több mint 400 ezer köbméter földgázt használnak el a budapesti fogyasztók, vagyis fokozottabban fűtenek - mondotta kékes györgy, a fővárosi gázművek szolgáltató üzemágának vezetője az mti munkatársának - ennek ellenére kedvező tapasztalatokról adhatunk számot, ugyanis az elmúlt negyedévben csökkent a gázfelhasználás: az energiahordozók árának emelése után általában nem fűtik túl lakásukat a gázt használó fővárosaik.

a tapasztalatok és a közgazdasági szabályozók figyelembevételével készítette el a vállalat tervét 1980-ra. ebben az energiatakarékosságot szem előtt tartva a mintegy 460 ezer fővárosi fogyasztó zavartalan, biztonságos ellátását, jobb minőségű kiszolgálását és a csőhálózat további fejlesztését, illetve gyorsabb rekonstrukcióját határozta el. a tervek szerint az idén egymilliárd 485 millió köbméter földgázzal, s 380 millió köbméter városi gázzal elégítik ki a lakosság és az ipari fogyasztók igényeit. a gázfűtéses lakások száma 9 ezerrel nő, s 14 ezer háztartási fogyasztóhoz kapcsolják be a ,,kék lángot,,. ezzel együtt a fővárosban több mint 230 ezer lakást fűtenek gázzal. az új gázkészülékek száma is jelentősen - 40-60 ezerrel - bővül, s a készülékek több mint 90 százalékát az új lakótelepeken szerelik fel.

a gáznyomás ingadozásainak megszüntetését szolgálja a több mint 2300 kilométer hosszú fővárosi hálózat egy részének felújítása. a közterületek alatt húzódó csövek közül több kilométer hosszúságú cserélnek ki, 25-30 kilométer hosszan pedig új csőhálózatot fektetnek le. mindezek mellett a vállalat figyelme a vi. ötéves tervben elsősorban a rekonstrukciós munkákra irányul. ennek megfelelően a csőhálózat kevésbé fog gyarapodni, így a vezetéképítés döntő részét a régi, elhasználódott csövek cseréje teszi ki.

/folyt.köv./

-9-

bb. 9. / takarékosabb... 1. folyt./rj

a nagyobb felkészülést kívánó munkákkal párhuzamosan 60 kilométer hosszú „csőlabirintust”, vizsgálják át a vállalat szakemberei, a hideg időszakban pedig őrlőjáratokat szerveznek, amelyek során speciális kocsiikkal szippantják ki a vezetékben lecsapódó - a gáz útját álló - vizet. a télen egyébként megsokszorozódnak a gázszolgáltatással kapcsolatos hibák: ebben az időszakban naponta mintegy kétezer tesznek panaszt. a gázömléssel, illetve a gázszivárgással összefüggő üzemszavarokat két órán belül, a gázfűtéssel kapcsolatos hibákat pedig a bejelentés napján megvizsgálják és elkezdik a javítást. /mti/

--

bb. 10. varia husétel pécsről - bővült a gasztrófol választék

kász/rj kze ie

1980. február 14.

a már egy közepes nagyságú magyar város lakosságának megfelelő számú embert étkeztető mecsekvidéki vendéglátó vállalat olyan újdonságot „főzött ki”, amellyel ugrásszerűen bővítheti az üzemi étrendek választékát. a legfrissebb termék félkész ragu és tojáskócska, amelyekből csak a kész ételre jellemző sajátos ízek hiányoznak. így a szakácsmesterek - csupán a fűszerszámok értő adagolásával - sokféle inycsiklandó fogást tálalhatnak a hatvanöt ezer vendégnek egyetlen alapétel - és ötlet - felhasználásával. a három megyében működő vállalatnak nagy segítséget nyújt saját gasztrófol üzeme, ahol ma már napi tízezer adag gyorsfagyasztott készítményt gyártanak. a dél-dunántul legnagyobb „konyháján”, állították össze az új natur mélyhűtött húskételek receptjeit is, amelyeknek folytatása a négyszáz üzemi étkezde szakácsaira vár. Ők most saját izlésük és a vendégek igénye szerint fűszerezhetik a finom falatokat. az új termék ugyanakkor megtartotta a gasztrófol-család egyik legfontosabb tulajdonságát, hogy elkészítése minimális energiát igényel. mivel a húst a „kalóriagyár”, már puhára párolta, ezért a fagyott ételkockát csak fel kell melegíteni, s ez lényegesen kevesebb fűtőanyagot fogyaszt, mint a főzés egésze. további előnye az univerzális ebéd-alapnak, hogy a gyermekek és a diétások étkeztetésében is alkalmazható, ugyanis nemcsak fűszerezettsége, hanem a zsirtartalma is igen csekély. /mti/

--

-10-

bb. 11. öreg házban laskagomba

dáv/rj kz ie

1980. február 14.

Laskagombatermesztéssel hasznosítja régi, egyéb célra nem alkalmas gazdasági épületeit néhány fejér megyei termelőszövetkezet. a jó áron értékesíthető kitűnő fehérjeforrásnak számító izletes gombafajta termesztése rendkívül gazdaságos: minimális beruházást és kevés kézimunkát igényel. a régi szabadság termelőszövetkezet - a laskagombatermesztés megyei „uttörője”, - tavaly kezdte meg egy régi már-már lebontásra ítélt épületben a termesztést, s 100 mázsa alapanyagból - a kukoricaszárból, csutkából, szalmából álló, gombacsirával beoltott, hőkezelt, gombafonalakkal átszőtt gombatalajról - több, mint 1600 kiló gombát szedett. az idén megsokszorozza termelését, előreláthatóan tizenhét vagonnál több gombát szednek. a napokban kezdte meg a telepítést az iszkaszentgyörgyi haladás termelőszövetkezet is: husz vagonnyi alapanyagot termeszt a keresett gombát.

a megye több termelőszövetkezetében a fóliasátrakat rendezik be a primőrídény végén gombatermesztésre. a laskagomba termesztésénél egyébként még maga a fehérjékben rendkívül gazdag „termőtalaj”, is hasznosítható: takarmányként etethető. /mti/

--

bb. 12. nyitva a madárkapu

igó/rj kz ie

1980. február 14.

megnyílt az ország déli madárkapuja. a mecsek és a duna közötti tájon feltűnt a vonuló madarak első hazatért csoportja. a balkán felől érkező madarak nagy része dél-baranyában éri el először a magyar földet, ezért rendkívül gazdag a vidék tavaszi madárvilága. a tartósan enyhe februári idő hatására a szokottnál hamarabb kezdődött az idén a vonulás.

/folyt.köv./

-11-

bb. 12. / nyitva a .. 1. folyt./rj

nyári ludak, bibicek, seregélyek, kékgalambok „lépték át”, az országhatárt. a sok évi megfigyelés szerint több mint nyolcvan olyan madárfaj vonul át baranyán, amely hazánkban költ és mintegy harminc amely csak megpihen és tovább repül északra. a baranyai madárkapu azért is kedvelt utvonala a kis szárnyas vándoroknak, mert táplálékban igen gazdag ez a terület. a hosszú ut után rendszerint a drávai síkságon és a sumonyi tavaknál javítják meg kondíciójukat. /mti/

.-

bb. 13. ittasan autóbussz^{it} lopott - elítélték

dén/rj kz ie

1980. február 14.

gyur^{si} Antal 25 éves gépkocsivezető, balástyai lakos a csongrád megyei Mindszent községben, ittasan állapotban felnyitott egy parkoló autóbusszt és a járművet szentesre vezette. ott tovább italozott, majd újra felszállt az autóbusszra, hogy azt ismét Mindszentre vezesse. szerencsére nem okozott balesetet. egy rendőrszolgálati igazoltatta és így derült fény a jogtalan járműhasználatra és az ittasan vezetésre.

Ügyét a szentesi járásbíróóság gyorsított eljárással tárgyalta és gyurist 5 hónap fogságra ítélte. ennek végrehajtását 2 évi próbaidőre felfüggesztették. a vádlottat ugyanakkor 4.000 forint pénzbüntetésre ítélték és egy évre eltiltották a járművezetéstől. az ítélet jogerős. /mti/

.-

-12-

bb.14. „nyári pótlás”, a vasuti és az autóbusszmenetrendekhez

i/kf/tr/pp/a/ie

1980. február 14.

a legtöbb európai országhoz hasonlóan - mint ismeretes - az idén, április 6-án, hazánkban is bevezetik a nyári időszámítást. az intézkedés nagy feladatot ró a közlekedésre, miután a szokásos menetrend kiadása nem esik egybe a nyári időszámítás kezdetével, amely egyébként sem mindenütt egységes, bevezetési időpontja is eltérő. emiatt a nemzetközi vonatok közlekedését össze kellett hangolni, s ezzel együtt koordinálni a hazai legfontosabb csatlakozó vonatokat és hozzájuk az autóbusszjáratokat is. nemcsak az utasok tájékoztatását szolgáló menetrendet, hanem a mintegy 100 szolgálati menetrend-könyv közül 15-öt - elsősorban azokat, amelyekben a nemzetközi gyors, személy- és tehervonatok szerepelnek - ugyancsak át kell dolgozni.

a MÁV hivatalos menetrendje eddig egy évre szólt, a mostani is május 31-ig érvényes. emiatt az óraigazítás napjától a május 31-ig terjedő csaknem két hónapra ugynevezett II. számú pótlást készítenek, amely mintegy 100 oldalon tartalmazza az időszámítás változásából eredő módosításokat. a pótlás már készül 120 ezer példányban és március második felében jelenik meg, díjmentesen adják a menetrend-könyvvel rendelkező utasoknak.

a vasut az idén két hivatalos menetrendet ad ki: június 1-től szeptember 27-ig lesz érvényes a nyári menetrend, szeptember 28-tól 1980 május végéig pedig a téli menetrend, amelyben azonban már figyelembe veszik a jövő évi nyári időszámítást is.

a volán elsősorban a vasúthoz csatlakozó belső földi járatainak változása miatt ad ki - ugyancsak díjmentesen - április 6-tól május 31-ig érvényes, 44 oldalas pótlékot a mostani menetrend-könyvének első és harmadik kötetéhez. a 30-30 ezer példányban készült pótlás mintegy 1500 volánjárat változását tartalmazza. a nemzetközi buszjáratok menetrendjét nem érinti a nyári időszámítással járó módosítás, miután ezek a járatok egyébként is a nyári időben, szeptember végéig közlekednek.

a volán június 1-től továbbra is egy évre szóló menetrendkönyvet ad ki, s ehhez csatol majd jövőre, a nyári számítás idejére érvényes, 100-120 oldalas kiegészítést. /mti/

8.15/a

- 13 -

910
/y

bb.15. csőgyári korszerűsítés - átalakul a gyártmányválaszték

i/sz/s/pp/a/ie

1980. február 14.

nagy termelékenységu, automatizált technológiák bevezetésével megújul a csepel müvek csőgyarának gyártmány-szerkezete, s lényegesen javul termékeik minősége is. a beruházás az ország egyetlen varratnélküli csőgyárában az elmúlt esztendőben kezdődött, s most érkezett félidejéhez. idő-szerűségét az indokolja, hogy a berendezések többsége elavult, mivel közel három évtizede nem volt a gyárban jelentősebb fejlesztés.

az év elejére sok új berendezés már munkába állt. a csőgyári közepsoron például korszerű darabolót, a tmk-műhelyben szalagfűrészt és csucsasztergát, a csőhegesztő és szerszámüzemben pedig modern esztergákat, köszörűgépeket szereltek fel, s ezeken már dolgoznak. a fejlesztés második ütemében további korszerű, nagy teljesítményű berendezéseket helyeznek üzembe, köztük csővég-megmunkáló gépeket, automata vonópadokat, manipulátorokat, a jobb felületkikészítéshez pedig galvanizálót. a melegsoron körkemencét építenek, a korábbi gurítókemencék helyébe, s így nemcsak a nehéz fizikai munkát szüntetik meg, hanem a hevítési technológia is előnyösebbé válik. a munkadarabokat ugyanis nem kell forgatni, azok egyenletesen átmelegednek majd, így a hengerlésnél jobb minőségű cső kerül ki az üzemből.

a csepeli csőgyár több ezer féle, különböző méretű csőipari készítményeit népgazdaságunk szinte minden ágában, elsősorban a gépiparban, az építőiparban, a járműiparban, s az olajbányászatban alkalmazzák. ez utóbbi területet érinti leginkább a korszerűsödő gyártmányválaszték is, hiszen a beruházások és fejlesztések eredményeként az eddig sok millió dollárért importált, nagy szilárdságu, tartósabb csövek gyártására is berendezkednek. a tervek szerint a mikroötvözött acélféleségekből készülő olajbányászati csövek „o„ szériája még az idén elkészül. rövidesen más, speciális olajbányászati csövek gyártására is sor kerül.

ahhoz, hogy ez a fontos fejlesztés határidőre megvalósuljon, a tervezők, a beruházók és a kivitelezők még jobb együttműködésére is szükség a van, mert néhány területen, elsősorban az építkezéseknél, lemaradás tapasztalható.

/mti/

8.3/a

gaf

-14-

bb.16. új alumínium-termékek székesfehérvárról

zsi/kz/a/ie

1980. február 14.

korszerű alakítógépek és hőkezelő berendezések üzembehelyezésével az idén új alumínium-termékek gyártását kezdik meg a székesfehérvári könnyűfémműben. többek között bevezetik a különlegesen vékony lemez, az úgynevezett alumínium-fólia-előtermék nagyüzemi előállítását. ennek felhasználásával a kőbányai fóliahengerde megkezdheti az eddig importált alufólia készítését, mégpedig olyan mennyiségben, hogy exportálhat is e világszerte keresett anyagból.

a hengerelektáru minőségét javítják a nyújtva-egyengető és a zsirtalanító gépsor üzembehelyezésével. ennek eredményeként, májustól, kifogástalanabb felületű lemezek és szalagok készülnek a könnyűfémműben. növekszik az úgynevezett fokozott kikészítésű, speciális féltermékek aránya is: a hegesztett cső, a csőjártatos lemez és a különleges, rajzos profilok mellett ugyanis hamarosan megkezdik konzervdobozok és koronazárak készítésére alkalmas, speciális alumíniumlemezek gyártását is./mti/

-.-

bb.17. közelebb a világpiachoz - szervezeti változások az agrárexporttal foglalkozó vállalatoknál

i/jff/pá/pp/a/ie

1980. február 14.

az agrártermékek exportjával foglalkozó vállalatok körében az elmúlt időszakban végbement szervezeti változások lehetőséget teremtenek arra, hogy a termelők jobban és gyorsabban alkalmazkodjanak a külpiaci igényekhez, a világpiaci „értéktételhez„. a kezdeti eredmények biztatóak, - amint arról a mém-ben az mti munkatársát tájékoztatták.

/folyt.köv./
8.45/a

- 15 -

gaf

bb.17./ közelebb.....1.folyt./-a

az élelmiszer-termékek világpiacán kialakult éles versenyhez való gyors és rugalmas alkalmazkodás egyik lényeges feltétele a termelők és az eladók folyamatos, közvetlen kapcsolata. az elmúlt időszakban fokozatosan teremtették meg a feltételeket ahhoz, hogy a termelők „közelebb kerüljenek”, a világpiachoz. eddig hat mezőgazdasági és élelmiszeripari vállalat kapott önálló külkereskedelmi jogot: a bábolnai mezőgazdasági kombinát, a magyar hűtőipari vállalat, a nadex kft., a phylaxia olíóanyag és tápszertermelő vállalat, az agrotröszt és az agrober. az elmúlt évig az ágazat külkereskedelmi forgalmának mindössze 4 százalékát bonyolították le ezek a vállalatok. az önállóság tapasztalatai azonban kedvezőek: rugalmasabban alkalmazkodtak a piachoz. az eredményekre építve 1980-ban bővült például a bábolnai mezőgazdasági kombinát külkereskedelmi irodájának exporttevékenységi köre; jogot kaptak a saját tenyésztésű és kiváló tulajdonságokkal rendelkező „tetra-s”, tenyészsertés exportjára.

a mém irányítása alá tartozó ágazatokban az elmúlt időszakban a külkereskedelmi tevékenységet - a külkereskedelmi minisztérium felügyelete alatt működő vállalatok bonyolították le. ezek jelentős mértékben segítették az ágazat termékeinek értékesítését. a megváltozott világpiaci feltételek azonban szükségessé tették, hogy a hagyományos bizonyos kapcsolatot olyan új társasági szerződések váltsák fel, amelyekben a termelő és a külkereskedelmi vállalatok szorosabban összehangolják érdekeiket: közösen vállalják a piaci értékesítés kockázatát. ilyen jellegű szerződés szerint dolgozik már a terimpex és az állatforgalmi és husipari tröszt, valamint a baromfifeldolgozó vállalatok trösztje, továbbá az agrimpex a növényolajipari és mosószergyártó vállalattal. társasági szerződéses kapcsolat alapján tevékenykedik még a terimpex és a hunfarofruct a konzerviparral, a monimpex pedig a dohányiparral, a szesziparral és a magyar édesiparral.

/folyt.köv./
8.50/a

- 16 -

g3y

bb.17./ közelebb.....2.folyt./-a

a folyamat erősítésére több olyan külkereskedelmi iroda alakult, amelyeknek fő feladata a termelők és az eladók érdekeinek egyeztetése. így jött létre a borgazdasági vállalatok trösztjének, az ágker kft-nek, a téeszker-nek és a monimpex külkereskedelmi vállalatnak a részvételével a bor-iroda. ez bonyolítja le magyarországon mintegy 5 milliárd forint értékű borexportját. megalakult a hungarofruct, az ágker kft, az erdért vállalat és számos áfész és termelősövetkezet részvételével a gyümölcs-zöldségszártmány külkereskedelmi iroda is. hasonló irodát alapítottak még halértékesítésre, nyuleledásra, valamint a forrólevegős szártmányok, takarmányfélék exportjának növelésére. /csak a nyulexporttal foglalkozó iroda éves külkereskedelmi forgalma mintegy 1.4 milliárd forint./ a napokban kezdte meg munkáját a mézexporttal foglalkozó iroda, amely 9-9.5 tonna méz kivitelét bonyolítja le. előkészítés alatt áll a paprikaértékesítő iroda megalapítása, amely a teljes exportot „helyezi el”,.

a társasági alapon szervezett irodák felhasználják a külkereskedelmi vállalatok széleskörű tapasztalatait és ugyanakkor közvetlen kapcsolatot teremtenek a termelők és a vásárlók között./mti/

--

bb.25. sikosak az alsóbbrendű utak

i/sz/mm/a/hgy

1980.február 14.

bár ezekben a napokban általában enyhébb az idő, s éjszaka sincs kemény hideg, néhány helyen a havazás vagy a deresedés mégis sikossá, csuszóssá változtatta az utakat, csütörtök hajnalra. az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint nógrádban, heves és borsod megyékben valamennyi főút sikos volt, de reggelre az utfenntartó gépekkel megtisztították azokat. az alsóbbrendű utakon azonban továbbra is óvatosan kell vezetni veszprém megyében, nógrád, heves és borsod megyék északi vidékein. a zavartalan forgalom biztosítása érdekében továbbra is, mintegy 200 munkagép járja az utakat. egyes helyeken sűrű köd lassította reggel a forgalmat, egyebek között győr, komárom, salgótarján, ózd és aggtelek vidékén a látástávolság mindössze 50-100 méter volt./mti/

--
- 17 -

9.00/a

g3y

bb.24. vezetékszakadás miatt forgalmi akadály

i/sz/mm/a/hgy

1980.február 14.

csütörtökön, a kora reggeli csúcsforgalom idején leszakadt egy villamos felsővezeték a nagyvárad téren. ezért, körülbelül egy órán át, a 24-es villamos vonalán forgalmi akadály volt. a bkv ezidőre villamospótló autóbuszokat állított forgalomba. a délelőtti órákra azonban kijavították a hibát, és ismét zavartalan a forgalom./mti/

-.-

bb.18. olaj helyett fa - kártérítésre kötelezik az üzemanyagpazarlókat a pécsi állami gazdaságban

igó/kz/a/ie

1980.február 14.

a pécsi állami gazdaságban kártérítésre kötelezik a gépkocsi-és traktorvezetőket, ha gépeiknél indokolatlanul magas üzemanyagfogyasztást tapasztalnak. a szigorú intézkedés, amelynek alkalmazására már sor került, azt a célt szolgálja, hogy fegyelmi eszközökkel is elejét vegyék a kirívó energiapazarlásnak. elsősorban persze nem büntetéssel, hanem különféle technikai és szervezési módszerekkel, valamint anyagi ösztönzéssel segítik elő a takarékos munkavégzést.

meglehető eredményre vezetett az a vizsgálat, amelynek során összehasonlították az azonos típusú erőgépek üzemanyagfogyasztását. kiderült, hogy a jó traktoros 2665 literrel kevesebb gázolajat használt fel egy év alatt, mint társa, aki - megfordítva a tételt - csaknem 14 ezer forint értékű üzemanyaggal töltött a gépébe. a különbséget a takarékos nagy tartalékait jelzi. a közúti gépjárművek fuvarjainak összehangolására központi szállítási üzem hoztak létre a pécsi gazdaságban. az eredmény: csaknem husz százalékkal javult a tehergépkocsik kihasználtsága.

/folyt.köv./
9.15/a

-18-

gho
9/10

bb.18./ olaj.....folyt./-a

pécsett az intézkedések egész sorát tették, illetve teszik a felhasznált energia mennyiségének további mérséklésére. a gépkezelőket üzemanyagkönyvvel látták el, így naponta ellenőrizhető a gépek fogyasztása. kimérő órával felszerelt tartálykocsi szállítja az üzemanyagot a határban dolgozó erőgépekhez, ezáltal az utántöltés mennyisége is pontosan megállapítható. a javítóműhelyt diagnosztikai műszerekkel látják el, amelyek a gépek tökéletesebb műszaki állapotát és az üzemanyagfogyasztás pontos besabályozását teszik lehetővé. még olyan „apróságokra”, is kiterjed a takarékos, mint az olajkályha: fokozatosan felváltják őket fatüzelésű kandallókkal, tüzelőanyaguk a gazdaság 1200 hektárnyi erdejének hulladékfája.

az üzemanyagfogyasztás mérséklésére irányuló erőfeszítések már eddig is a gazdálkodás egészét befolyásoló eredményekhez vezettek pécsett. az utóbbi három év alatt csaknem százmillió forinttal nőtt a gazdaság termelési értéke - gyakorlatilag változatlan üzemanyagfelhasználás mellett./mti/

-.-

bb.19. ,, tsz-bizományi,,

dáv/kz/a/ie

1980.február 14.

társulást szerveznek felesleges készleteik csökkentésére, az elfekvő, saját gazdaságukban valamilyen okból már nem hasznosítható alkatrészek értékesítésére a fejér megyei közös gazdaságok, a termelőszövetkezetek területi szövetségének a segítségével. céljuk, hogy hasznosítsák a még jó állapotban lévő gépegységeket, alkatrészeket, s megakadályozzák, hogy egy-egy gépcserét követően értékes, - s másutt még esetleg keresett - tartozékok, alkatrészek kerüljenek az értéktelen lomok közé. a pusztaszabolcsi termelőszövetkezetben hozzák létre a társulat közös raktárát, illetve ,, boltját,, a tsz-bizományi,, szervezését megkezdték, s várhatóan a tavaszi munkák kezdetére meg is nyílik./mti/

-.-

9.20/a

- 19 -

gho
9/10

bb.20. hétmillió liter tej - egyetlen telepről

1980. február 14.

tób/a/kz/ie

hat hektáros területen épült fel az állatorvostudományi egyetem hőmezővásárhelyi tangazdaságának 1400 férőhelyes tehenészeti kombinátja. ez a legnagyobb és a legjobban felszerelt jószágtelep csongrád megyében. a betelepítést is megkezdték: eddig mintegy félezer jószág foglalta el „összkomfortos„ otthonát. a teheneket több csoportra osztva - tejhozam szerint - takarmányozzák. minden csoportnak külön-külön takarmányozási technológiát dolgoztak ki. a fejésen kívül az etetést és a hatalmas telep teljes tisztántartását is gépesítették.

a gazdaság szakembereinek számítása szerint évente több mint 7 millió liter tejet fejnek a telepen, s az egy dolgozóra jutó termelési érték meghaladja az egy millió forintot. a modern komplexum évente 12-14 millió forint tiszta nyereséggel működik./mti/

--

bb.21. ,, tavaszi ,, kenderáztatás

1980. február 14.

dob/kz/a/ie

a huzamosan enyhe időjárást kihasználva a koratavas helyett már most megkezdődött a kender feldolgozásának első szakasza, az áztatás. egyelőre a kenderfonó és szövőipari vállalat vajhát kendergyárában fogtak hozzá ehhez a munkához. az ősszel óriási kazlakba rakott kénvet termálvizbe helyezik, ahol baktériumok „közreműködésével„ fellazul a kenderrostokat összekötő pektinanyag. így megkönnyítik a tiloló és más, továbbfeldolgozó gépek munkáját, vagyis a rostok elemi szálakra bontását.

a vállalat szakemberei az áztatási idő lerövidítésére törekedve új, hatékonyabbnak ígérkező módszert próbálnak ki. a lényege az, hogy a beton áztatómedencét fólialepedővel borítják, a termálviz hőmérsékletét így állandósítják, s kedvezőbb feltételeket teremtenek az áztatást elősegítő baktériumok „munkájához„.

/folyt.köv./
9.30/a

- 20 -

9.5.77

bb.21./ ,, tavaszi.....folyt./a

a kisüzemi kísérletekre alapozott számítások szerint ezzel a korábbi hét nap helyett hat nap elegendő az áztatásra. így ugyanazzal az apparátussal - vagyis a nehezen kapható munkával, a költséges emelő-és egyéb berendezésekkel - ugyanannyi idő alatt több kendert áztathatnak, s jelentősen növelhetik a termelékenységet./mti/

--

bb.22.második szakma a tsz-ben

1980. február 14.

bév/kz/a/ie

a második szakma megszerzését határozta el a nemesvámosi csopak tája termelészövetkezet nyolcvan dolgozója. a hegesztési és a mezőgazdasági gépszerelési ismereteket sajátítják el a kétléves tanfolyamon. két szakmájukkal új lehetőséget teremtenek majd az üzem-és munkaszervezés korszerűsítéséhez: ilyen módon jobban lehet majd a szövetkezet erőit egy-egy időszakos munkafolyamatra, például a gépjavításra, vagy a saját beruházásra koncentrálni. a két szakmátás egyébként ebben a 10 ezer hektáros nagy gazdaságban azért is igen jelentős lépés, mert tevékenységük egy részét a szőlő-és gyümölcsstermesztés határozza meg. mindkét terület munkai igénye időszakos és a folyamatos foglalkoztatás a sokoldalubb szaktudással jobban megoldható./mti/

--

bb.23. utkátyuzás

1980. február 14.

kör/kz/a/ie

megkezdték a téli felfagyás okozta rongálódásokat, a kátyúk kijavítását, borsod megyében. elsőként a városokban - miskolcon, ózdon, sátoraljaujhelyen - valamint a főközlekedési utakon „foltozzák„ be a fagyok által megrongált utszakaszokat. a hegyvidéki területek később kerülnek sorra, ezeken ugyanis még jelenleg is fagyott a talaj.

az uttestek felületének javításához az ugynevezett kátyuzáshoz az idén először alkalommal öntött aszfaltot és „előregyártott„ bitumenes emulziót használnak. ez olcsóbb a korábban alkalmazott anyagoknál és már három-hét fokos hőmérsékleten is bedolgozható./mti/

--

9.35/a

- 21 -

10.7.77

bb.20. hétmillió liter tej - egyetlen telepről

1980. február 14.

tób/a/kz/ie

hat hektáros területen épült fel az állatorvostudományi egyetem hódmezővásárhelyi tanzásának 1400 férőhelyes tehenészeti kombinátja. ez a legnagyobb és a legjobban felszerelt jószágtelep csongrád megyében. a betelepítést is megkezdték: eddig mintegy félezer jószág foglalta el, összkomfortos, otthonát. a teheneket több csoportra osztva - tejhozam szerint - takarmányozzák. minden csoportnak külön-külön takarmányozási technológiát dolgoztak ki. a fejésen kívül az etetést és a hatalmas telep teljes tisztántartását is gépesítették.

a gazdaság szakembereinek számítása szerint évente több mint 7 millió liter tejet fejnek a telepen, s az egy dolgozóra jutó termelési érték meghaladja az egy millió forintot. a modern komplexum évente 12-14 millió forint tiszta nyereséggel működik./mti/

--

bb.21. ,, tavaszi ,, kenderáztatás

1980. február 14.

dob/kz/a/ie

a huzamosan enyhe időjárást kihasználva a koratavas helyett már most megkezdődött a kender feldolgozásának első szakasza, az áztatás. egyelőre a kenderfonó és szövőipari vállalat vajhátai kendergyárában fogtak hozzá ehhez a munkához. az ősszel óriási kazlakba rakott kénéket termálvizbe helyezik, ahol baktériumok, közreműködésével, fellazul a kenderrostokat összekötő pektinanyag. így megkönnyítik a tiloló és más, továbbfeldolgozó gépek munkáját, vagyis a rostok elemi szálakra bontását.

a vállalat szakemberei az áztatási idő lerövidítésére törekedve új, hatékonyabbnak ígérkező módszert próbálnak ki. a lényege az, hogy a beton áztatómedencét fólialepedővel borítják, a termálviz hőmérsékletét így állandósítják, s kedvezőbb feltételeket teremtenek az áztatást elősegítő baktériumok munkájához,.

/folyt.köv./
9.30/a

- 20 -

9.5
97

bb.21./ ,, tavaszi.....folyt./a

a kisüzemi kísérletekre alapozott számítások szerint ezzel a korábbi hét nap helyett hat nap elegendő az áztatásra. így ugyanazzal az apparátussal - vagyis a nehezen kapható munkakerővel, a költséges emelő-és egyéb berendezésekkel - ugyanannyi idő alatt több kender áztathatnak, s jelentősen növelhetik a termelékenységet./mti/

--

bb.22.második szakma a tsz-ben

1980. február 14.

bév/kz?/a/ie

a második szakma megszerzését határozta el a nemesvámosi csopak tája termelészövetkezet nyolcvan dolgozója. a hegesztési és a mezőgazdasági gépszerelési ismereteket sajátítják el a két éves tanfolyamon. két szakmájukkal új lehetőséget teremtenek majd az üzem-és munkaszervezés korszerűsítéséhez: ilyen módon jobban lehet majd a szövetkezet erőit egy-egy időszakos munkafolyamatra, például a gépjavításra, vagy a saját beruházásra koncentrálni. a két szakmáért is igen jelentős lépés, mert tevékenységük egy részét a szőlő-és gyümölcstermesztés határozza meg. mindkét terület munkaigénye időszakos és a folyamatos foglalkoztatás sokoldalubb szaktudással jobban megoldható./mti/

--

bb.23. utkátyuzás

1980. február 14.

kör/kz/a/ie

megkezdték a téli felfagyás okozta rongálódások, a kátyúk kijavítását, borsod megyében. elsőként a városokban - miskolcon, ózdon, sátoraljaujhelyen - valamint a főközlekedési utakon ,, foltozzák,, be a fagyok által megrongált utszakaszokat. a hegyvidéki területek később kerülnek sorra, ezeken ugyanis még jelenleg is fagyott a talaj.

az uttestek felületének javításához az ugynevezett kátyuzáshoz az idén első alkalommal öntött aszfaltot és ,, előregyártott,, bitumenes emulziót használnak. ez olcsóbb a korábban alkalmazott anyagoknál és már három-hét fokos hőmérsékleten is bedolgozható./mti/

--
- 21 -

9.35/a

10.0
97

bb.26. halálos balesetek

mv/a/hgy

1980.február 14.

pilisvörösvár belterületén nagy imre 40 éves gépkocsivezető komáromi lakos tehergépkocsival elütötte schöffner mártonné 84 éves nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

maglód és maglódnyaraló vasutállomások között egy gyorsvonat halálra gázolta timári béláné 43 éves nyugdíjas maglódi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül közlekedett a sinek között.

az isaszegi vasutállomáson egy áthaladó gyorsvonat halálra gázolta tábori jánosné 80 éves nyugdíjas isaszegi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül közlekedett a sinek között.

miskolcon, a csorba tó partján gulyás imre 32 éves nehézgépkészítő szikszói lakos talajegyengetési munka közben rakodógéppel a tóba borult, és a vízbe fulladt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

bb.27. köd miatt husz gépkocsi összeecsuszott a 3-as uton - forgalomelterelés

i/sz/mm/a/hgy

1980.február 14.

a csütörtök reggeli rendkívül sűrű ködben és csuszós, eljegesedett uton, aszód és hatvan között, a 46-os kilométerköz térségében, mintegy 5-600 méteres szakaszon, rövid idő alatt több mint husz gépkocsi összeecsuszott. az utinform ügyeleti tájékoztatása szerint a látótávolság 20 méter alatt volt. a sorozatos karambolok miatt a 3-as ut ezen szakaszán megbénult a forgalom és 2 órán át bag-túra-hatvan felé terelték a gépjárműveket. a délelőtti órákra helyre állt a megszokott forgalmi rend, de a sok összeroncsolódott gépkocsi elszállításakor, néhány helyen, rövid időre leállítják a forgalmat. a mentők ügyeletés főorvosának tájékoztatásából kitűnt, hogy a sorozatos balesetnek három súlyosabb és több könnyebb sérültje van, valamennyiüket a hatvani kórházban ápolják./mti/

11.15/a

- 22 -

12/10/97

bb.28. héviz és keszthely jobb ellátásáért - zárszámadás a sármelléki ,, zalavár,, termelőszövetkezetben

tóa/ká/a/hgy

1980.február 14.

a kedvezőtlen időjárás miatti termés kiesések ellenére nyereséggel zárta az 1979-es gazdasági évet a zala megye 2 kiemelt üdülőkörzetének, héviznek és keszthelynek ellátását nagymértékben segítő sármelléki ,, zalavár,, termelőszövetkezet - hangzott el a csütörtöki zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlésen.

a 6000 hektár területen gazdálkodó szövetkezet 1980-as terve az ellátás további javítását szolgálja. több mint 5000 hízottsertést állítanak elő, a hízók nagyobb részét saját husüzemükben dolgozzák fel és háziias izü hentesáruikat keszthelyi, hévizi üzleteikben árusítják. ezen kívül 757 vágómarhát, 360 000 csirkét, 23 600 hektoliter tejet adnak közfogyasztásra. a zöldségellátás javításáért a tavalyi 1 240 tonna helyett 1980-ban 1400 tonna paprikát, paradicsomot, uborkát, káposztafélét szállítanak a kereskedelemnek. kertészetükben máris folyamatosan szedik a zöldségpaprikát és a paradicsomot.

a közzgazdasági változásokhoz igazítják a szarvasmarhatenyésztést. a rétek, legelők intenzív hasznosítása mellett csökkenthetik a szántóföldi szalastakarmányok területét, s helyettük kukoricát természetnek a dusan termő lápi földeken. a csaknem 2 500 hektár rétes legelőterület intenzív hasznosítását felülvetésekkel, talajerőpótlással, öntözéssel alapozzák meg. /mti/

bb.29. újabb vállalati és szövetkezeti kollektívák vállaltak kongresszusi és felszabadulási műszakot

i/sl-mg-sz-zsid-bam-káp-lér-tób/gg/pp/a/hgy 1980.február 14.

a vörös csillag gépgyár sziklai sándor szocialista brigádjának kezdeményezéséhez csatlakozva újabb brigádok, vállalati kollektívák határozták el, hogy március 22-én, illetve 29-én ünnepi műszak szervezésével köszöntik a párt kongresszusát, ezzel segítik fontos népgazdasági feladatok gyorsabb végrehajtását, a műszakban keresett bérrel pedig gyermekintézmények fejlesztéséhez járulnak hozzá.

/folyt.köv./
11.30/a

- 23 -

12/10/97

bb.29./ujabb-.....folyt./-a

a balinkai szénbányák 46 szocialista brigádja a március 22-i kongresszusi műszakban 9 000 tonna szenet akar termelni, vagyis ezzel a mennyiséggel megtoldja az 1980-ra tervezett félmillió tonnát. mivel az országnak igen nagy szüksége van a szénre, az év második felére további külön műszakot is vállaltak, s mindkét műszak bérét a móri járás gyermekintézményeinek fejlesztésére fordítják.

a százhalmombattai kőolajipari vállalat 2 200 dolgozója március 29-én szervez kongresszusi műszakot, amelyben a tervszerű karbantartást, nagyjavítást gyorsítják, így a kijavított, felújított berendezéseket a tervezettnél előbb ismét a termelés szolgálatába állíthatják.

több vállalat kooperációs kötelezettségeinek teljesítését gyorsítja és a gazdaságos exportot növeli a külön műszakon. a ganz villamossági művek kollektívája egyebek között a paksi atomerőmű turbógenerátorához készít alkatrészeket, a kismotor és gépgyár, a rába magyar vagon és gépgyárnak, a ganz-mávagnak, a csepel autógyárnak állít elő különféle berendezéseket, de az ndk és nszk-beli partnereinek is előkészít újabb járműipari alkatrész-szállítmányokat. a mezőgéptröszt élelmiszeripari gépgyárának kollektívája a szovjetunió részére sajtgyári, algériai megrendelésre pedig kenyérgyári és malomipari gépeket szerel a kongresszusi műszakon. a tröszt további 13 vállalatának, valamint kutatóintézetének brigádjai - mintegy 20 000 dolgozó - szintén csatlakoztak a kezdeményezéshez. a kaposvári mezőgép vállalatnál például emelő-és rakodó berendezéseket, valamint az ndk számára kooperációs részegységeket gyártanak ezen a napon. a tröszt fejlesztőintézetében a zöldség-és gyümölcsöbetakarítás új gépsorainak fejlesztését folytatják.

a budapesti butoripari vállalat üzemeiben március 22-én 150 brigád 1800 tagja elsősorban azokat a butorokat gyártja, amelyekhez jelenleg nehezen lehet hozzájutni a boltokban.

/folyt.köv./

11.45/a

12⁴⁰ 97

- 24 -

bb.29./ujabb.....2.folyt./-a

számításaik szerint a külön-műszakban kétmillió forint értékű szekrényoszt állítanak elő, elsősorban a közkedvelt maya, mabel és mimóza típusokat, másfélmillió forint értékben egyéb keresett cikket, például egyszemélyes heverőket, franciaágyakat és foteleket gyártanak.

a kaposvári cukorgyár 48 szocialista brigádja a 420 perces műszakban részben szállításra előkészít 110 tonna cukrot, másrészt folytatják a karbantartási munkákat, hogy a javítási időt minél jobban lerövidítsék. a lakástextil vállalat különböző gyáregységeinek kollektívái a legkeresettebb textiliákból akarják jobban kielégíteni az igényeket. a szombathelyi törzsgyárban például 3000 négyzetmeter takarót és ehhez a szükséges fonalat állítják elő, a vállalat fonó-és szövőgyárában pedig a rendkívül keresett plüss és egyéb butorszövetek gyártósorain dolgoznak.

15 tonna pamutfonalat gyártanak, a kőszegi butorszövetgyárban a szövőkészítő kollektívák is országos méretekben szerveznek kongresszusi és felszabadulási műszakot. a tatabányai építőipari szövetkezet 21 szocialista brigádja például lakásépítési és -fenntartási munkákat vállalt március 22-ére. a szegedi új élet termelőszövetkezet tagsága március 22-én és 29-én a tavaszi munkákat készíti elő. a traktorosok talajmunkákat vállaltak, mások a hat hektáros új primőrkerítészet üvegházait építik, a szerelők a gépeket készítik elő a munkákra. a kisteleki magyar-szovjet barátság tsz gazdái az új nagyüzemi szőlőültetvényeket telepítik, ezen kívül régi, elhagyott romos tanyákat bontanak le, hogy mielőbb bevonhassák a termelésbe az eddig kihasználatlan termőföldet.

a gelka országos szervizhálózatának mintegy 6500 műszerésze és alkalmazottja úgy döntött, hogy március 22-én, szombaton, majd vasárnap és a pártkongresszus egész ideje alatt ügyeletet szervez. a szervizek nyújtott műszakban tartanak majd nyitva, az esti zárás után pedig adatrögzítő készülékek veszik fel a bejelentéseket. a kollektíva vállalta; az említett napokon a 16 óráig bejelentett rádió-és televízió hibákat még aznap, a később bejelentetteket pedig másnap kijavítják./mti/

.-.

11.55/a

12⁵⁵ 97

- 25 -

bb.30. szentesi primőr szállítmány budapestre

tób/st/a/hgy

1980. február 14.

az elmúlt napok derült, napfényben bővelkedő időjárása meggyorsította csongrádban a primőrtermelő üvegházak növényállományának fejlődését, a termések érését. csütörtökön a szentesi korai zöldségtermelési rendszer gazdaságaiból mintegy 60 000 darab hegyes erőspaprikát és 20 mázsa uborkát szállítottak budapestre a csemege, illetve a zöldségt vállalat megrendelésére. az ország zöldségellátásában az év minden szakában fontos szerepet játszó szentesi tájörzet gazdasági szakaszos termesztéssel ugy időzítik a különböző primőrök fejlődését, hogy folyamatosan láthassák el vitamindus áruval a hazai piacot./mti/

-.-

bb.31. időjárásjelentés

a/hgy

1980. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, csütörtökön 13.00 órakor:
többfelé éjszakai fagy

északnyugat-észak-európában a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. középpontjával kijev térségében nagy kiterjedésű magas nyomásu légköri képződmény helyezkedik el. hatására kelet-és közép-európa nagy részén változóan felhős, párás, a reggeli órákban helyenként ködös az idő. péntek estig a kárpát-medence időjárását az eddiginél hidegebb levegő határozza meg.

hazánkban szerdán az északi megyékben, valamint a duna-tisza közén erősen felhős, vagy borult, párás idő volt.

/folyt.köv./
13.10/a

- 26 -

13.10
3P

bb.31./ időjárásjelentés-.....folyt./-a

az ország többi részén ugyanakkor 2-8 órán át sütött a nap. a dunántulon és az északi országrészben többfelé esett az eső, záporosó, főként északon hó. a lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen érte el a 4-6 mm-t. a hőmérséklet a borult helyeken plusz 1- plusz 6, máshol 6-10 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra általában plusz 2,- minusz 4, az északkeleti megyékben helyenként minusz 5- minusz 8 fokig hült le a levegő.

a reggeli órákban több helyen köd képződött. ma délelőtt az északkeleti, északi megyékben derült, máshol változóan felhős, párás, egy-két helyen ködös idő volt. egy-két helyről gyenge havazást, hószállingózást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén minusz 1 - plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.1 fok volt, a százaéves átlagnál 4.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1025 mb, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

a nyugati, délnyugati megyékben erősen, máshol gyengén vagy közepesen felhős, párás, főként hajnalban és reggel több helyen ködös idő. legfeljebb néhány helyen kisebb eső, hó. gyenge, napközben kissé megélénkülő keleti, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0- minusz 5, északkeleten - minusz 5 - minusz 9. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken : plusz 2, plusz 7, fok között.

a duna vízállása budapestnél 460 cm, 3.8 fok.

/folyt.köv./
13.20/a

- 27 -

13.20
3P

bb.31./ időjárásjelentés.....2.folyt./-a

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

változóan felhős idő, helyenként kisebb eső, gyenge havazás várható, de jelentős mennyiségű csapadék nem valószínű. a hőmérséklet emelkedik.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet : minusz 4 - plusz 1 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3 - plusz 8 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

/mti/

-. -

bb.32. cigányügyi koordinációs bizottságok titkárainak országos tanácskozása

csiz/st/a/ie

1980. február 14.

tizenkétezerháromszáz cigánycsalád költözött, illetve költözik az ötödik ötéves terv időszakában új, korszerű lakásba. a cigánylakosság huszonnégy százaléka azonban még mindig cigánytelepeken él - hangzott el a fővárosi és megyei cigányügyi koordinációs bizottságok titkárainak salgótarjánban megtartott országos értekezletén. a minisztertanács tanácsi hivatala által összehívott, csütörtökön befejeződött kétnapos eszmecsere elmondták, hogy a családi házáépítés ösztönzésére az állam - a száznyolcvanezer forintos hitelen kívül - 1980-tól harmincezer forintos segéllyel is támogatja a cigánycsaládok otthonalapítását. remélhetőleg szintén serkentően hat, hogy a községi tanácsok ezentúl nem a cigánytelep teljes felszámolása után, hanem évente kézhez kapják a cél érdekében számukra megítélt állami támogatást. az eddig végzett munka alapján néhány megyében - így somogyban, szabolcsban, tolnában, zalában és nógrádban - a következő ötéves tervidőszakra kitűzhetnék a cigánytelepek teljes felszámolását. nem egyenlő azonban a tehervállalás a megyék között.

/folyt.köv./
13.25/a

- 28 -

13 II
3P

bb.32./ cigányügyi.....folyt./-a

vannak vidékek, ahol a célkitűzések elmaradnak mind a lehetőségektől, mind a szükségletektől. ennek egyik oka, mint az a tanácskozáson többször is elhangzott, a különböző szervek egymástól eltérő adatszolgáltatása. emiatt nemritkán már a feladat felbecsülése és kitűzése is elhibázott. a résztvevők ellenpéldaként baranyára hivatkoztak, ahol az országban először végeztek teljes körű felmérést, s ennek eredményeként megbízható adatokhoz jutottak a cigánytelepeken és azokon kívül élő cigánylakosság társadalmi, szociális és kulturális helyzetéről. sürgették a tanácskozáson a lakások építésének összehangolásával megbízott építési, közlekedési osztályok szorosabb együttműködését a kérdésben érdekelt tervosztályokkal, s a kapcsolat erősítését a cigány férfiakat és nőket foglalkoztató vállalatokkal, intézményekkel. rámutattak, hogy hiányos a cigánylakosság tájékozottsága lakásépítési jogairól, lehetőségeiről. ezért a tanácskozáson javasolták egy ilyen céllal szerkesztett, közérthetően fogalmazott jogszabály-gyűjtemény mielőbbi megjelentetését és széleskörű terjesztését./mti/

-. -

bb.33. tavaszi vetéshez szállítják a hibridkukoricát

lász/ká/a/ie

1980.február 14.

a bajai mezőgazdasági kombinát vetőmagüzemében megkezdődött a tavaszi vetésre szánt kukorica előkészítése, szállítása. több mint 400 vagonnyi kitűnő csiraképességű hibrid kukorica vetőmagot kap innen az ország, elsősorban a termelési rendszerek. az idén hatféle nagyhozamu, különböző érésű fajta vethetnek a nagyüzemek./mti/

-. -

13.30/a

- 29 -

14 II
3P

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 14-én 14.00 óráig

a/ie

1980.február 14.

1. szociológiai felmérés
2. kiállítások a műcsarnokban
3. rajzfilm-musical
4. ősbemutató
5. ásatások
6. múzeum a gyárban
7. egyetemi előkészítő
8. a kpm intézkedései
9. fővárosi gázművek
10. gasztrofóli-választék
11. Laskagomba
12. madárkapu
13. ítélet
14. pótlás a menetrendekhez
15. csőgyári korszerűsítés
16. új alumíniumtermékek
17. közelebb a világpiachoz
18. olaj helyett fa
19. tsz-bizományi
20. hétmillió liter tej
21. kenderáztatás
22. második szakma a tsz-ben
23. utkátyuzás
24. forgalmi akadály
25. csuszósak az utak
26. halálos balesetek
27. forgalomelterelés
28. zárszámadás
29. kongresszusi és felszabadulási műszakok
30. primórszállítmány
31. időjárásjelentés
32. cigányügyi bizottságok
33. tavaszi vetés
34. hírjegyzék

/mti/

--

14.00/a

- 30 -

16.15
37

bb.35. gyalogos városközpont szegeden - bemutató a technika házában

dob/st/p ie

1980. február 14.

a szegedi gyalogos városközpont kialakítására kidolgozott díjnyertes pályamunkákból, tervrajzokból bemutatót nyitottak., majd szakmai vitát rendeztek csütörtökön a szegedi technika házában. a szakemberek körében nagy érdeklődés nyilvánult meg a pályázat iránt: ötvenhatan vásárolták meg a kiírást, s a kidolgozott tervek közül a kilenc $\sqrt{\quad}$ tekinthetik meg a következő napokban a látogatók. mindegyikből felhasználják majd a legjobb ötleteket a gyalogosok, a pihenő, sétáló, vásárló emberek igényeinek legmegfelelőbb szegedi belváros kialakításához. főképpen a város belső körútja, a Lenin körút és a tiszta által határolt területről van szó. itt vannak elsősorban a város műemlékei, szobrai, közintézményei, színházai, éttermei, üzleti negyede, korzója. ezen a területen meg kívánják szüntetni, vagy legalábbis lényegesen korlátozni akarják a gépjárművek forgalmát. a Lenin körút és a hozzá csatlakozó sugárutak mentén parkolókat, szervizutakat, nagy garázsokat létesítenek, a körúton belül 10 hektár területű parkot alakítanak ki./mti/

-- $\sqrt{\quad}$ díjazottat

bb.36. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/pr/p ie

1980. február 14.

már az idén betegeket fogad a dél-pesti kórház, s kaput nyit az örs vezér téri bevásárló központ is - közölték a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén, amelyen a két nagyberuházás helyzetét tekintették át.

a tanács beruházási főosztályának beszámolójából kitűnt: a több épületegyüttesből álló 800 ágyas egészségügyi intézmény kivitelezésével összességében jól haladnak, de az ütemet néhány munkafolyamatnál fokozni kell. a kórház diagnosztikai épületében jelenleg a hiánypótlásokon dolgoznak; a hotel-szárny műszaki átvétele tavaszra várható. a nővérszállóval már korábban elkészültek. a konyha-épületben a technológiai szerelést végzik, a mosoda építési munkái pedig befejezés előtt állnak. az utóbbi kettő kapacitását úgy határozták meg, hogy alkalmasak legyenek a törszomszédságban létesülő 450 ágyas pavilon-szárny kiszolgálására is.

/folyt köv./
14.45/p

-371-

17.20
37

bb.36./ülést tartottfolyt/p

a végrehajtó bizottság megállapította: elmaradások a magasépítésekénél vannak, ezért az erőket ide kell összpontosítani. erről a középületépítő vállalatnak kell gondoskodnia. az ugynevezett orvostechnológiai kivitelezést végző medicor művek a szereléshez a közelmúltban fogott hozzá, s ahhoz, hogy tartsa a határidőt, rendkívüli erőfeszítést kell tennie.

az örs vezér téri bevásárlóközpont nemcsak a zuglóiaknak, hanem az itteni igen forgalmas közlekedési csomópontban megfordulóknak, több tízezer fővárosinak és budapesthez közel lakónak is készül. a 30 ezer négyzetméter alapterületű létesítmény tervezésénél fő szempont volt, hogy a kereskedelmi és szolgáltatóipari egységek egy épületben kapjanak helyet. a földszinten és az első emeleten a különböző áruházakat és a szaküzleteket, valamint a szolgáltató egységeket rendezik be, míg az épület két végében csemege-, szivárvány-, vasedény- és keravill-áruházak lesznek. ezeket hosszú folyosó köti össze a szaküzletekkel. a tervek szerint az első emeleti bejárathoz gyalogos felüljáró is vezet majd, amely a kerepesi ut fölött, a kőbányai oldalról ivel át.

jelenleg vagy háromszáz munkás dolgozik a helyszínen. burkolják a falakat, a padlót, szerelik az álmennyezetet, a klímaberendezést, a villanyt. ezekenél a befejező szakipari munkáknál egy-két hónapos a lemaradás, de megfelelő munkával ez még behozható.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága összességében megállapította: a nehézségek ellenére megteremthetők mindkét beruházás idejének átadásának feltételei. a kivitelezők jó munkát végeznek, de ahhoz, hogy megnyissák a kórházat és a bevásárló központot, rögzíteni kell a még hátralevő tennivalók pontos, igen fesztített menetrendjét, amelynek végrehajtása összehangolt munkát követel valamennyi vállalatától. /mti/

--

14.50/p

-32-

17.25
3P

bb.37. elutazott a moszkvai pártküldöttség

1980. február 14.

s/pr/rj ie

csütörtökön elutazott budapestről a moszkvai pártbizottság delegációja, amely leonyid boriszovnak, a moszkvai pártbizottság titkárának vezetésével négy napot töltött a fővárosban. a delegáció - az mszmp budapesti bizottságának meghívására - részt vett a főváros felszabadulásának 35. évfordulóját köszöntő ünnepségeken. a delegációt a ferihegyi repülőtéren bozsó lászló, a pártbizottság titkára bucsúztatta. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 38. megbízólevél-átadás

1980. február 14.

gg/rj pr ie

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta mustafa kamal rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a bangladesi népi köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél-átadásnál jelen volt házi vencel külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

bb. 39. libanoni ifjusági küldöttség

1980. február 14.

mm/rj pr ie

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának meghívására rövid látogatást tett hazánkban walid szaab, a libanoni demokratikus ifjusági szövetség első titkára. a vendéget magyarországi tartózkodása során fogadta maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára. az ifjusági szövetségek vezetői aktuális nemzetközi ifjúságpolitikai témákról, valamint a két ifjusági szervezet együttműködésének kérdéseiről folytattak megbeszélést. /mti/

--

16.05 rj

-33-

16.30
3P

bb. 40. kaján - tárlat szekszárdon

blb/rj st ie

1980. február 14.

kaján tiber grafikusból kiállítás nyílt csütörtökön szekszárdon a kaposvári tanítóképző főiskola szekszárdi tagozatának aulájában. a tárlaton a művész negyven karikatúrát mutatják be. a megnyitó után kaján tiber kerekasztal-beszélgetésen találkozott az érdeklődőkkel, elsősorban a főiskola hallgatóival. /mti/

-.-

bb. 41. plakátkiállítás diósgyőrben

hag/rj st ie

1980. február 14.

szilvássy nándor grafikusból plakátjainak kiállítása nyílt meg csütörtökön a diósgyőri vasas művelődési központban. a tárlaton az elmúlt évtizedben készített mintegy 60 művészeti és politikai plakátja szerepel. /mti/

-.-

bb. 42. zárszámadó közgyűlés barcsan

káp/st/be/rj ie

1980. február 14.

az országos hírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet a múlt évben több mint 341 millió forint termelési értéket produkált. a barcsiak összes bevétele meghaladta a 304 millió forintot, ami 18 millióval több az 1978-asnál. a szövetkezet nyeresége megközelítette az 53 millió forintot. erről számoltak be csütörtökön a szövetkezet immár 31. zárszámadó közgyűlésén.

/folyt.köv./

16.10 rj

-34-

16⁵¹
3P

bb. 42. / zárszámadó ... 1. folyt./rj

az eredmények arról tanuskodnak, hogy szakszerű és hozzáértő vezetéssel, szervezett és fegyelmezett munkával ellensúlyozni tudták a kedvezőtlen időjárás okozta veszteségeket. különösen jól jövedelmezett a 255 vagon vetőmagnak való buza és a 190 vagon burgonya - vetőgumó értékesítése. kiváló terméseredményt és ennek megfelelően jelentős jövedelmet hozott a kukorica is. a barcsiak tavaly több mint 12 ezer hizósertést értékesítettek, s a tejtermelésben felülmúlták a tehenenkénti 4 ezer literes átlagot. a szövetkezet csokonyavisontai gépjavitó társulása több mint 41 millió forinttal járult hozzá a bevétel növeléséhez. a villamosenergia ésszerű felhasználásával mintegy félmillió forintot takarítottak meg. az egy tagra jutó, a közből származó évi jövedelem eléri a 47 ezer forintot. ezt még kiegészíti az az összesen 31 millió forint, amelyet a háztáji gazdaságokban hízalt és a szövetkezeteken keresztül értékesített több mint 7 ezer sertéssel kaptak a családok.

a zárszámadó közgyűlésen 39 szocialista brigádnak nyújtották át az arany, ezüst, illetve bronz plakettet a szövetkezet eredményeihez való jelentős hozzájárulásukért. /mti/

-.-

bb. 43. a szerkesztőségek figyelmébe!

sz/s/rj di

1980. február 14.

a mai bb.27. sz. hírünk címének eleje így módosul:

köd miatt több mint 30 gépkocsi összecuszott...

a hír negyedik sora helyesen: ..rövid idő alatt 33 gépkocsi...

a hír alulról számított 2. sora helyesen:..a balesetnek négy súlyos és három könnyű sérültje...

a hír végére pótlásként kérjük bevenni:

a rendőrség felhívja a gépkocsivezetők figyelmét, hogy a jelenlegi időjárási - és útviszonyok gyors változása miatt, még óvatosabban közlekedjenek. /mti/

-.-

17.35 rj

-35-

17⁵⁰
3P

bb. 44. akadémiai székfoglalók

pr/rj di

1980. február 14.

csütörtökön két székfoglaló előadás hangzott el a magyar tudományos akadémián kapolyi lászló, az mta levelező tagja az ásványi nyersanyagok hasznosításának rendszer-összefüggéseit elemezte, lapos károly az mta rendes tagja a májrák biológiai jellemzéséről tartott beszámolót. /mti/

--

bb. 45. értük és velük - a nyugdíjasok segítése a hnf budapesti elnökségének napirendjén

t/ma/s/rj pr di

1980. február 14.

a nyugdíjaskorúak körében végzett mozgalmi munkát nem lehet csak a szociálpolitikai és egészségügyi segítségre leszűkíteni. a mostohább sorsúak felkarolását a közösségért tenni kívánó idősorúak közéleti tevékenységének előmozdításával kell ötvözni. a budapesti népfront mozgalom is csak az értük és velük gondolat jegyében fejlesztheti tovább a nyugdíjasok körében tevékenységét - állapította meg csütörtökön a hnf fővárosi elnöksége.

a tanácskozáson szabó piroska, a budapesti népfront bizottság alelnöke szólt a főváros lakosságának 23 százalékát alkotó nyugdíjaskorúak helyzetéről, közéleti tevékenységének tapasztalatairól. a többi között elmondta: a szakszervezetek szakmaközi bizottságaiban, a vöröskereszt alapszervezeteiben jócskán meghaladja az 50 százalékot az idősök aránya, s több mint 55 ezer nyugdíjas vesz részt a kerületi és a körzeti bizottságok klubjainak, politikai és tudományos forumainak munkájában. a továbblépést szolgálja a tanácskozáson elfogadott javaslat: már az üzemekben, a hivatalokban hívják fel az aktív munkától megváltók figyelmét, hogy a lakóterületi munka új közösséget, hasznos, értelmes elfoglaltságot kínál. /folyt.köv./

18.40 rj

19.40

-36-

bb. 45. / értük és velük... 1. folyt./rj

a jövőben a népfront bizottságok erőteljesebben kívánnak működni a klubok, napközi otthonok programjainak kialakításában, a fiatalabb korosztályokat is meghívva az idősorúak rendezvényeire. a gondozásra szorulókat érdekelően a hnf budapesti elnöksége még hatékonyabb, összehangoltabb munkát szorgalmaz a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályával, a vöröskereszttel, a kisz-szel és az szbt-vel.. a budapesti tapasztalatok összegyűjtését és közkinccsá tételét szolgálja az a terv, amely szerint konferenciát rendeznek „nyugdíjasok a lakóterületi közéletben,, címmel.

az ülés résztvevői megemlékeztek budapest felszabadulásának 35. évfordulójáról. az eltelt időszak szocialista építésének eredményeit, a mélyreható gazdasági és társadalmi változásokat, a főváros fejlődését bostai károlyné, a hnf budapesti bizottságának titkára méltatta. /mti/

--

bb. 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

/of
ptiást adunk mai bb. 26. sz. hírünkhöz

k/sz/rj di

pest megyében, csévharaszt külterületén kovács péter, 26 éves felvonószerelő, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és egy fának ütközött, majd az árokba borult. a baleset következtében kovács péter és utasa, erdei istván 43 éves villanyszerelő, csévharashti lakos a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

--

18.45 rj

19.40

-37-

19.40

bb. 47. időjárásjelentés

rj di

1980. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én este:

párás idő

előrejelzés az ország területére péntek estig:

változóan felhős, párás idő lesz, számottevő csapadék nem várható. a keleti, délkeleti szél időnként kissé megélénkül. a várható legmagasabb hőmérséklet holnap plusz 2, plusz 7 fok között. /mti/

--

bb. 48. a szervezési tárcaközi bizottság ülése

sl/rj di

1980. február 14.

a szervezési tárcaközi bizottság csütörtökön trethon ferenc munkaügyi miniszter elnökletével megvitatta az építésgazdasági és szervezési intézet, valamint az építőipari, számítástechnikai és ügyvitelgépítési vállalat összevonásának tapasztalatait; az élelmiszerek áruutánpótlása szervezésének, racionalizálásának helyzetét, továbbá a vállalati szervező munka fejlesztésére vonatkozó minisztertanácsi határozat teljesítésével összefüggő további feladatokat.

mindhárom napirendi pont vitájában sokoldalúan foglalkoztak a szervezés általános helyzetével, a szervező intézetek tevékenységével, megállapítva, hogy az utóbbi években több területen előrelépés tapasztalható, bár a helyzet ma sem tekinthető kielégítőnek.

a szervezési tárcaközi bizottság állásfoglalásában kijelölte a soronlévő legfontosabb feladatokat. így többek között kimondta: a vi. ötéves terv tervezési munkájával összhangban meg kell határozni a vállalati szervező munka fejlesztési feladatait, végre kell hajtani a szervezési és számítástechnikai intézetek irányítási, szervezeti, szakosítási és érdekeltségi rendszerének korszerűsítését. /mti/

--

18.50 rj

pis

19.40

-38-

bb. 49.

a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

rj ie di

1980. február 14.

35. gyalogos városközpont szegeden
 36. ülést tartott a fővárosi tanács vb
 37. elutazott a moszkvai pártküldöttség
 38. megbízólevél-átadás
 39. libanoni ifjúsági küldöttség
 40. kaján - tárlat szekszárdon
 41. plakátkiállítás diósgyőrben
 42. zárszámadó közgyűlés barcsan
 43. szerk. figy.
 44. akadémiai székfoglalók
 45. értük és velük
 46. szerk. figy. /pótlás a 26. hirhez/
 47. időjárásjelentés
 48. a szervezési tárcaközi bizottság ülése
 49. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika, dosztányi imre

21.25 rj

-39-

21.35

Belföldi hírek

1980. február 15. péntek

bb. 1. irodalmi összeállítások a rádió ünnepi műsorában

i/kj/rj bc di

1980. február 15.

„nagyüzemként,, dolgozik e hetekben a rádió irodalmi osztálya: munkatársai irodalmi összeállításokkal, korabeli írássokból vett szemelvények válogatásával készülnek a történelmet formáló tavaszok idejévfordulóira. elsőként „márciusi szél,, címmel - irodalmi összeállítással, korabeli dokumentumok, levelek, prózai, illetve költői alkotások felidézésével - az 1848-as eseményekre emlékeznek a rádióban. a március 14-én sorra kerülő műsorban petőfi-versek, petőfi- és arany-levelek, ady- és illyés-tanulmányok részleteit tolmácsolják neves színművészek: dek b. ferenc, fodor tamás, szacsvay lászló, szakácsi sándor, tahi tóth lászló, végvári tamás. „a hét költője,, ezuttal petőfi sándor lesz - válogatott költeményeit hallhatják az érdeklődők.

a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójára három irodalmi programot kínál a rádió. március 20-án a „máglyák énekelnek,, címmel kassák lajos költeményeit hallhatják - többek között - dégi istván, feleki sári és harsányi gábor tolmácsolásában. ezenkívül „vitáztam a burzsujjal,, címmel félórás összeállítás idéz nagy lajos, karinthy frigyés és bródy sándor korabeli humoros írásaiból a szolnoki szigligeti színház művészeinek közreműködésével.

/folyt.köv./

- 1 -

0